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Цель мероприятия: формирование ценностного отношения школьников к своему здоровью.

Задачи: 

· формировать позитивное отношение к своему здоровью;

· моделирование жизненной перспективы с позиций ценностного отношения к здоровью;

· создать условия для развития   коммуникативных умений учащихся в процессе групповой работы;

· создать условия для развития   навыков использования Интернет - ресурсов.

Форма занятия: 

· Индивидуальная работа

· Групповая работа
· Ролевая игра          

        Способы и методы подачи информации: словесный, наглядный, частично – поисковый, проблемный.

Категория учащихся: 6 класс 

Этап подготовки:

1)    изучение информации по проблеме курения;

2)    поиск информации  в печатной литературе и  Интерненте;

3)    составление презентации;

4)   заседание Совета дела: составление сценария и распределение ролей в ролевой игре.

Оборудование: компьютер, схемы на доску, листы бумаги на столы учащихся, жетоны.

Место проведения:  классная комната.

                                  Ход мероприятия:

Игра проходит в виде судебного заседания с  судьёй, прокурором, адвокатом, присяжными заседателями, председателем присяжных заседателей. На доску вывешивается  «портрет» подсудимой- сигареты.

Судья:  Рассматривается дело о нанесении вреда здоровью человека. В качестве обвиняемого по делу привлекается Сигарета.

    Слово предоставляется обвинителю, он и введёт нас в курс дела. 

Прокурор:  (презентация и ниже приведённый текст  к ней)

Как и откуда попал табак в Россию?

Историки считают, что процесс табакокурения зародился в Америке среди индейцев в I веке и был одним из религиозных обрядов. Колумб и члены его экспедиции, исследующей Вест-Индию стали первыми европейцами, попробовавшими табак. Они наблюдали как  туземцы используют раздвоенную на конце трубку для вдыхания носом странного порошка. Трубку они называли  «тобаго» или «тобака», отсюда и было позаимствовано название.

     Вскоре испанцы стали сами выращивать в Вест –Индии, а затем и в Европе растение, из которого в процессе обработки и получился табак. Особую популярность табакокурение приобрело в VI веке во время правления королевы Екатерины Медичи. Посредством употребления табака  королева пробовала лечиться от недугов. А посоветовал ей этот странный способ посол, прибывший из Португалии, Жан  Нико  (Nicot) благодаря этому и получено научное название табака - Nicotiana.

    Мода на табак распространялась очень быстро и к началу XVII века весь мир был заражён этой пагубной страстью. В Россию же табак был завезён во времена правления царя Ивана Грозного английскими купцами. Но его популярность просуществовала недолго. Царь Михаил Фёдорович Романов наложил запрет на курение и ужесточил меры для тех, кто не желал с этим смириться. Любителей табака не зависимо от пола ожидало  «вырывание ноздрей». Позже его приемник Алексей Михайлович пытался ввести монополию на табак, но тут вмешалась церковь и планы правительства потерпели неудачу.

   Впервые легализовал продажу табака в России в 1697 году великий реформатор ПётрI.Он издал ряд указов, посредством которых осуществлялись правила осуществления продажи и использования табака. Как человек быстро оценивающий и осваивающий новые направления в торговле, он не мог оставить без внимания такой источник пополнения казны. Вскоре ни одна ассамблея или торжество не обходились без употребления различных видов табака. Его курили, нюхали и жевали.

   При появлении на престоле Екатерины Великой  процесс торговли табаком ничуть не угас. Иностранцами были открыты первые табачные мастерские, местом их расположения был Петербург. Количество таких предприятий множилось с неумолимой скоростью. В 1860 году их количество насчитывалось уже в количестве 551.

Какой вред  приносит курение человеческому организму?

Начнём с состава сигареты, вернее, конкретно табачного дыма, который попадает в организм. В табачном дыме содержится несколько тысяч химических соединений. Некоторые из них считаются очень опасными, так как могут вызвать онкологические заболевания, а иные просто яды. Вот самые главные враги: никотин, цианид, мышьяк, формальдегид. Также в дыме есть и радиактивные вещества, например, полоний. Если вы выкуриваете одну пачку  любых сигарет в день, то в год вы получаете дозу равную 500 рентген. Лёгкие курильщика на вскрытии представляют собой неприглядную картину – смола, распадающаяся ткань. Не сравнить с розовыми лёгкими некурящего человека. Просто удивительно, чем  же дышал курильщик при жизни. Никотин – очень активное вещество и через несколько секунд после закуривания никотин уже обнаруживается в головном мозге. Никотин обладает способностью сжимать сосуды, нарушая тем самым питание головного мозга и вызывая кислородное голодание. Поэтому у курильщиков кружится голова. Также от никотина спазмируются (сжимаются) мелкие сосуды – капилляры. От этого кожа у курильщика становится вялой и дряблой, поскольку также получает плохое питание через кровь. Нечего и говорить, что у курильщиков идёт неприятный запах изо рта и зубы окрашиваются в  жёлтый, а то и в коричневый цвет. Также часто воспалено горло и раздражаются глаза от дыма. Никотин в медицинской классификации отнесён к наркотикам, поскольку вызывает привыкание.        Только  если такой тяжёлый наркотик, как героин может вызвать зависимость после однократного применения, то никотинозависимыми люди становятся после нескольких месяцев курения. По статистике курильщики чаще подвержены  раку лёгких, эмфиземе  и даже сердечным заболеваниям, поскольку сердце не получает должного питания  и коронарные сосуды подвержены спазмам. Четверть курильщиков умирают раньше срока именно потому, что курят. Разница может составлять от 10 до даже 30 лет!  Также давно известно, что курение влияет на репродуктивные органы. Дети  у курильщиков могут родиться с различными пороками развития, особенно если будущая мама продолжает курить во время беременности.

   Статистика показывает, что курящие школьники показывают заметное снижение интеллекта и общей успеваемости  по сравнению с некурящими сверстниками. Также курение воздействует на органы, отвечающие за рост.

Думаю, что всего высказано достаточно, чтобы немедленно зашвырнуть сигареты куда подальше. Вред курения просто несоизмерим с  тем небольшим удовольствием, которое получает курильщик. И которое сразу же проходит, как только гасишь окурок. А вот изменения в органах, вызванные курением, остаются навсегда.

   Судья: слово предоставляется стороне защиты.

Адвокат:  Я выступаю на стороне сегодняшней  обвиняемой – сигареты.

Считается, что:

- часто сигарета позволяет снять стресс;

- сигарета помогает подростку казаться более уверенным в себе;

- сигарета делает подростка более взрослым;

-сигарета помогает непринуждённому общению;

-курить- это красиво, элегантно, современно;

-говорят, что сигарета помогает снять головную боль.

Судья: слово для обвинения предоставляется прокурору.

Прокурор:  Предлагаю вашему вниманию видеоролик.

После  просмотра видеоролика  обвинитель продолжает:                                  Я призываю вынести обвинительный приговор  сигарете и сломать сигарету, пока сигарета не сломала тебя!

Судья: Уважаемые присяжные заседатели Вам предоставляется возможность обсудить услышанное и вынести решение.

Учащиеся обсуждения проводят, высказываясь поочерёдно,  записывают  своё решение на листе бумаги и председатель передаёт его судье.

Судья: Сигарета призвана виновной в нанесении тяжкого вреда здоровью человека и приговаривается к изгнанию из нашего класса.

